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1. NADÁCIA F. A. HAYEKA – PREDSTAVENIE 

1.1 Predstavenie Nadácie F. A. Hayeka Bratislava 

Motto: 
 
"Potrebujeme odvážnych mysliteľov, ktorí nepodľahnú moci a vplyvu lákavého pochlebovania a sú 
pripravení bojovať o ideály napriek tomu, že vyhliadka na skorý úspech je ešte veľmi malá."  

Friedrich August von Hayek 

 
Nadácia F. A. Hayeka je nezávislá a apolitická nezisková organizácia, založená v roku 1991 v Bratislave 
skupinou liberálne orientovaných slovenských ekonómov.  

 Poslanie 
Cieľom nadácie pri jej vzniku bolo najmä založiť novú, v tom čase ešte neexistujúcu, tradíciu liberálneho 
myslenia v SR. Poslaním nadácie je ponúkať praktické reformné návrhy trhových riešení ekonomických a 
sociálnych problémov, šíriť a propagovať myšlienky klasického liberalizmu v SR, byť platformou pre výmenu 
názorov odborníkov i širšej verejnosti, a rozvíjať základné ekonomické myšlienky a hodnoty v SR. 

 Hodnoty 
Základnými liberálnymi myšlienkami, ktoré sa Nadácia F. A. Hayeka snaží presadzovať, sú najmä slobodná 
voľba jednotlivca a jeho osobná zodpovednosť, trhová ekonomika, minimalizácia štátnych zásahov, 
znižovanie daní, vláda práva, neporušiteľnosť zmluvných záväzkov, dohôd a sľubov a nespochybniteľnosť 
práva každého jednotlivca na jeho vlastný život, slobodu a majetok. 

V roku 2004 získala za svoju činnosť Nadácia F. A. Hayeka v Spojených štátoch amerických prestížnu 
Templetonovu cenu za šírenie myšlienok slobody (Templeton Freedom Award for Institute Excellence in 
Promoting Liberty).  

Nadácia intenzívne spolupracovala a spolupracuje na viacerých reformách v oblasti školstva, dôchodkového 
zabezpečenia, riadenia verejných financií, daňového a odvodového zaťaženia atď. Počas svojej existencie si 
nadácia vybudovala aj veľmi dobré zahraničné vzťahy a dnes spolupracuje s mnohými významnými inštitúciami 
zo zahraničia napr. Cato Institute (USA), Fraser Institute (Kanada), Atlas Research Foundation (USA), Heritage 
Foundation (USA) a iné.  

POVEDALI O NADÁCII F. A. HAYEKA: 
 

Steve Forbes 
Mediálny magnát a kandidát na prezidenta USA 
 

„Nedávno som Slovensko navštívil na 
pozvanie Nadácie F. A. Hayeka. Nadácia 
bola založená v roku 1991 s cieľom 
presadzovať myšlienky a princípy 
trhovej ekonomiky v krajine, kde 
tradícia takéhoto myslenia predtým 

neexistovala. 

Slovensko sa dnes postupne stáva majákom 
demokratického kapitalizmu vo veľkej miere aj vďaka 
práci Nadácie. Táto organizácia napríklad dlhé roky 
presadzovala ideu rovnej dane, ktorá by sa mala od 
januára 2004 skutočne realizovať. Všetci z nás, vrátane 
investorov, ktorí majú dostatok rozumu, by mali byť 
vďační za to, že také občianske inštitúcie ako je Nadácia 
F. A. Hayeka sa zakoreňujú v bývalých socialistických 
krajinách. Ony sú totiž skutočnou hnacou silou 
západných reforiem a myšlienok.“ 

 

Milton Friedman 
Nositeľ Nobelovej ceny za ekonómiu 
 

„Osobne silne podporujem prístup 
Nadácie F. A. Hayeka, založený 
na slobode jednotlivca ako kľúčovej 
spoločenskej hodnote. Oblasťami, 
v ktorých sú reformy posilňujúce 
osobnú zodpovednosť dôležité, sú 

dôchodkový systém a vzdelávanie. 

Ideálnym dôchodkovým systémom je, ak je každý 
jednotlivec zodpovedným za akumuláciu vlastných 
dôchodkových úspor. Spoločnosť môže poskytovať 
jednu všeobecnú záchrannú sociálnu sieť. Vo vzdelávaní 
by cieľom mal byť živý, aktívny, inovatívny systém, 
v ktorom si rodičia môžu slobodne vybrať školu pre 
svoje deti. Jedným zo spôsobov ako tento cieľ 
dosiahnuť, je kupónový plán, pri ktorom štát dá 
každému študentovi poukaz v určenej hodnote, ktorý 
študent použije pri zaplatení vzdelania vo vybranej 
škole.“ 
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1.2 Aktivity Nadácie F. A. Hayeka Bratislava 

Vzdelávanie  

Vzdelávacie aktivity nadácie pozostávajú predovšetkým so vzdelávacích programov, akými sú Letné 
školy ekonómie (ktorých sa uskutočnilo už 23 veľmi úspešných ročníkov) a Liberálne víkendy,  určené 
pre študentov stredných škôl, stredoškolských učiteľov ekonomických predmetov, vysokoškolských 
študentov, doktorandov, analytikov a novinárov. Ďalšou formou vzdelávacích aktivít nadácie je 
príprava a šírenie náučných dokumentárnych filmov a edukačných videí s cieľom oboznámiť nielen 
odbornú, ale aj širšiu laickú verejnosť s myšlienkami klasického liberalizmu a s dielom a filozofickým 
odkazom F. A.  Hayeka. 

Analýzy, štúdie 

Nadácia F. A. Hayeka pravidelne publikuje analýzy, štúdie, stanoviská alebo je partnerom 
medzinárodných výskumných projektov, medzi ktorými majú dôležité miesto napr. Svetová ročenka 
konkurencieschopnosti ekonomiky a Analýza verejných výdavkov a daňového a odvodového 
zaťaženia v SR, ktorú nadácia pripravuje kontinuálne už od roku 1999. V roku 2010 pribudol do 
portfólia zverejňovaných indexov Index vlastníckych práv, v roku 2018 Index digitálnej 
konkurencieschopnosti a tzv. Smart Cities Index. Ďalšie oblasti záujmu pokrývajú agendu 
dôchodkového zabezpečenia, daňovej a odvodovej politiky, riadenia verejných financií, regulačného 
a administratívneho zaťaženia podnikania, lepšej regulácie, reformy vzdelávania a pod.  

Odborné konferencie, semináre 

Nadácia F. A. Hayeka sa venovala príprave odborne zameraných konferencií, seminárov a 
workshopov v rôznych oblastiach – daňová a odvodová politika, regulačné a administratívne 
zaťaženie podnikania, budúcnosť peňazí, v minulosti ekonomické vzdelávanie, privatizácia, 
liberalizácia energetického sektora, dôchodková reforma a pod. Najväčším úspechom bolo právo 
organizovať stretnutie Mont Pélerinskej spoločnosti, združujúcej viac ako 500 významných liberálov 
z celého sveta, pričom do programu stretnutia sa zapojili traja nositelia Nobelovej ceny za ekonómiu - 
Gary Becker, Milton Friedman a James Buchanan. V posledných rokoch zamerala nadácia svoje 
aktivity v tejto oblasti viac do modernejších foriem online seminárov a streamovaných konferencií. 

Projekty 

Nadácia F. A. Hayeka priamo realizuje alebo sa spolupodieľa ako partner na príprave a implementácii 
rôznych projektov v oblasti výchovy, vzdelávania, efektívnej verejnej správy, merania regulačného 
zaťaženia a pod., prípadne sa experti nadácie zapájajú ako externí experti, konzultanti, odborní 
garanti do realizácie takýchto projektov.   

Publikácie 

Experti Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú v slovenských médiách. Publikačná činnosť zahŕňa 
vydávanie vlastných diel i prekladov známych autorov klasického liberalizmu, vydávanie odborných 
analýz, štúdií, materiálov ekonomického vzdelávania – učebníc, manuálov a informačných 
materiálov, pravidelné publikovanie článkov v tlačených aj elektronických médiách. Experti nadácie 
pravidelne prispievajú svojimi článkami a postrehmi v anglickom jazyku na medzinárodný portál 
4liberty.eu a do štvrťročne publikovanej 4liberty review. 
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2.  Prehľad aktivít nadácie v roku 2019 

2.1 Vzdelávacia činnosť 

Nadácia F. A. Hayeka podporuje rozvoj všeobecného ekonomického vzdelania formou organizácie 
vzdelávacích programov, zameraných hlavne na vzdelávanie talentovaných a ambicióznych študentov 
a mladých ľudí, ktorí v budúcnosti budú tvoriť elitu spoločnosti a vplývať na jej smerovanie.  

Prostredníctvom rôznych projektov sa snažia experti nadácie vstupovať priamo do tvorby návrhov 
učebných osnov, podieľajú sa na vypracovaní interaktívnych učebníc pre študentov stredných škôl, 
metodických príručiek a manuálov pre stredoškolských pedagógov v oblasti ekonomického 
a podnikateľského vzdelávania. 

Vzdelávacie aktivity nadácie smerujú aj k zvyšovaniu povedomia laickej aj odbornej verejnosti 
o myšlienkach klasického liberalizmu a o odkaze a diele F. A. Hayeka. 

2.1.1 Projekt „120. Výročie narodenia F. A. Hayeka – dokumentárne videá“  

8. máj 2019 je dátumom 120. výročia narodenia nositeľa Nobelovej ceny, celosvetovo známeho  
a uznávaného ekonóma a filozofa Fridrich Augusta von Hayeka. Nadácia ako vplyvný think-tank 
nesúci jeho meno po celú dobu svojej existencie propagovala myšlienky a dielo tohto velikána, od 
prekladania a vydávania jeho najznámejších kníh cez šírenie myšlienok klasického liberalizmu až po 
organizáciu rôznych podujatí s tematickým zameraním v duchu jeho svetonázoru. Na jednej strane je 
to súčasťou hlavného poslania nadácie a jedným z dôvodov, prečo vznikla, no na strane druhej tomu 
tak bolo a stále je preto, že jeho dielo a ideové posolstvo sú stále vysoko aktuálne a relevantné. 

Hlavným cieľom projektu bolo využiť 120. výročie Hayekovho narodenia ako výbornú príležitosť 
priblížiť širokej verejnosti jeho názory, myšlienky a prínos nielen k ekonomickým, ale aj sociálno-
politickým témam. Na pripomenutie diela a svetonázoru 
tohto výnimočného ekonóma a filozofa pripravila nadácia 
sériu 3 dokumentárnych filmov, ktoré sú tematicky 
zamerané nasledovne:   

1. časť: Hayek a kontext Rakúskej ekonomickej školy 

2.časť: Hayek – trhový mechanizmus a kritika socializmu 

3. časť: Hayek ako spoločenský vedec 

Vo videách účinkovali nasledovní vedci, filozofi a odborníci: 
doc. PhDr. Ján Pavlík a Ing. Pavel Potužák, PhD., obaja z 
Vysokej školy ekonomickej v Prahe, PhDr. Ján Oravec, 
CSc., prezident Združenia podnikateľov Slovenska a Ing. 
Tomáš Krištofóry, z Erasmus Univerzity Rotterdam, Holandsko. Diskusie moderoval Matúš Pošvanc 
z Nadácie F. A. Hayeka.  

Všetky 3 dokumenty boli pôvodne natočené a vyrobené v slovenskom a českom jazyku. Vďaka 
podpore partnerskej Friedrich Naumann Stiftung Fur die Freiheit bolo možné pripraviť aj anglickú 
verziu videí, čím sa stali dostupnými podstatne širšiemu okruhu anglicky hovoriaceho publika 
a výrazne sa rozšíril ich dopad. Vďaka vytvoreniu anglickej jazykovej verzie bolo možné šíriť myšlienky 
a odkaz F. A. Hayeka bez akýchkoľvek jazykových bariér prakticky celosvetovo.  

Nadácia distribuovala videá formou mailingu, zároveň prebiehala promo kampaň prostredníctvom 
sociálnych sietí, webovej aj facebookovej stránky nadácie. 
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2.1.2.  Projekt  „Finančné zdroje EÚ a ich ochrana v podmienkach podnikateľského prostredia 
v SR“ 

Počas roka 2019 sa nadácia ako partnerská organizácia zapojila do programu Podpora organizačného 
zabezpečenia vzdelávania pedagogických zamestnancov v oblasti finančnej gramotnosti a výchovy k 
podnikaniu na rok 2019 prostredníctvom implementácie projektu „Finančné zdroje EÚ a ich ochrana 
v podmienkach podnikateľského prostredia v SR“. Hlavným realizátorom  projektu je  SSOŠP vo 
Zvolene  a hlavnou témou projektu je boj proti korupcii, podvodom a ochrana finančných záujmov 
EÚ.  

Hlavným dôvodom vzniku EÚ bolo nastolenie trvalého mieru v Európe a neskôr vytvorenie 
spoločného hospodárskeho priestoru, ktorého dôsledkom bol voľný pohyb tovaru a osôb, voľný 
pohyb kapitálu a slobodné poskytovanie služieb. Jedným z cieľov Európskej únie je aj vyrovnávanie 
regionálnych rozdielov prostredníctvom prerozdeľovania finančných zdrojov na princípe solidarity 
(bohatšie krajiny EÚ platia do spoločného rozpočtu EÚ viac ako dostávajú a chudobnejšie krajiny 
naopak). Pri vstupe Slovenskej republiky do EÚ v roku 2004  bol náš hrubý domáci produkt na úrovni 
55 % EÚ, dnes je to skoro 80 %. Za 15 rokov je to obrovský rozdiel, ktorý by nebol možný bez nášho 
členstva v EÚ.  

Obrovské finančné prostriedky, ktoré SR od Európskej únie získala za posledných 15 rokov vo 
všetkých odvetviach života sa nevyužívali a nevyužívajú vždy efektívne a nezriedka dochádza k 
rôznym porušeniam pravidiel EÚ - napr. porušenia colné, porušenia vo verejnom obstarávaní, v 
oprávnenosti čerpania európskych fondov, v agrodotáciach a pod. Krajiny, ktoré sú prijímateľmi 
týchto finančných zdrojov majú preto vytvorené kontrolné mechanizmy na odhaľovanie podobných 
nezrovnalostí, prostredníctvom štátnych implementačných agentúr, ministerstiev, Národného 
kontrolného úradu, Úradu pre verejné obstarávanie a pod. Pri zistení porušenia pravidiel môže prísť 
na rad vyšetrovanie zo strany polície a prokuratúry, v niektorých prípadoch aj súdne konania. 
Niekedy však aj domáce kontrolné mechanizmy môžu zlyhávať, preto si Európska únia vytvorila svoj 
úrad, ktorý zabezpečuje ochranu jej finančných záujmov.  

Projekt riešil uvedenú problematiku v nasledovných tematických okruhoch: 

1. Finančné zdroje EÚ prichádzajúce na Slovensko  ich štruktúra a využitie. 

2. Spôsob ochrany prostriedkov EÚ domáci inštitúciami. 

3. Spôsob ochrany prostriedkov EÚ celoeurópskymi inštitúciami.     

4. Príklady najčastejších spôsobov porušovania pravidiel EÚ v podnikateľskom sektore v súvislosti 

s čerpaním štrukturálnych fondov a agrodotácií. 

Pre každý tematický okruh bola vytvorená prezentácia. Súčasťou projektu bolo tiež vytvorenie učebných 
textov za účelom zvýšenia vedomostí, zručností a kompetencií učiteľov školy, ktoré sú prenesené do 
vyučovacieho procesu, konkrétne do predmetu odborná prax, zavedený v systéme duálneho vzdelávania. 
Výsledky projektu boli sprostredkované učiteľom formou konzultácií a pracovných seminárov s použitím 
najmodernejších didaktických pomôcok s cieľom naučiť učiteľov viesť jednotlivé vyučovacie hodiny 
zážitkovým spôsobom a rozšíriť obzor a vedomosti žiakov školy o nové témy. Tieto témy  úzko súvisia so 
študijným odborom,  vyučovaným na škole,  odborom „škola podnikania“.  

Výsledky projektu boli začlenené do kľúčových dokumentov školy ako je Školský vzdelávací program, 
šírené prostredníctvom webovej stránky SSOŠP aj Nadácie F. A. Hayeka. Do projektu sa zapojilo 6 učiteľov 
a prostredníctvom nich cca 100-110 žiakov školy. Využiteľný je aj ako súčasť maturitných skúšok z 
ekonomických predmetov. 
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2.2 Analytická činnosť 

Výskumná a analytická činnosť Nadácie F. A. Hayeka sa orientuje na analýzy hospodárskej politiky, 
najmä na oblasť verejných výdavkov, stanovenie dňa daňovej slobody, analýzy ekonomických 
reforiem (napr. reformy penzijného systému, daňového a odvodového zaťaženia), vzdelávacieho 
systému a pod. V posledných rokoch je to predovšetkým agenda tzv. Lepšej regulácie, sledovanie a 
meranie administratívneho a regulačného zaťaženia podnikania v SR, príprava analytických 
materiálov a štúdií na aktuálne témy a mnohé iné. 

Nadácia je tiež pravidelne partnerom medzinárodných projektov, ktorých cieľom je  vypracovanie 
najrôznejších indexov, porovnávacích rebríčkov a hodnotení ekonomickej slobody, 
konkurencieschopnosti ekonomík, kvality podnikateľského prostredia a pod.  

2.2.1 Svetová ročenka konkurencieschopnosti ekonomík 2019 

Renomovaný švajčiarsky Inštitút pre rozvoj manažmentu (Institute for Management Development) v 
spolupráci s bratislavskou Nadáciou F. A. Hayeka a 56 ďalšími organizáciami z celého sveta zverejnil 
aj v roku 2019 Svetovú ročenku konkurencieschopnosti ekonomík - World 
Competitiveness Yearbook (WCY). Výsledky boli prezentované formou 
zverejnenia a distribúcie tlačovej správy dňa 28. 05. 2019.  

Rebríček porovnával konkurenčnú schopnosť 63 krajín sveta, vrátane 
Slovenska. Index vyjadruje kvalitu podnikateľského prostredia, pričom za 
kvalitné sa považuje také, ktoré najviac napomáha podnikom presadiť sa 
doma i v zahraničí.  

Prvú priečku v roku 2019 ovládol Singapur. Na druhom a treťom mieste 
sa umiestnili Hongkong a Spojené štáty americké, do prvej desiatky sa 
dostalo ešte Švajčiarsko, Spojené arabské emiráty, Holandsko, Írsko, 
Dánsko, Švédsko a na desiatom mieste Katar. 

Slovenská republika sa v roku 2019 umiestnila na 53. mieste spomedzi 63 hodnotených krajín. 
V medziročnom porovnaní sa postavenie Slovenska zlepšilo o 2 miesta. V porovnaní s najbližšími 
susedmi je v kvalite podnikateľského prostredia za Českou republikou (33.), ktorá je zároveň 
najúspešnejšou krajinou regiónu V4, hoci si pohoršila o 4 priečky. Ďalej je za Poľskom, ktoré je na 38. 
priečke, pričom sa medziročne zhoršilo o 4 miesta. Slovensko sa dokonca umiestnilo o 6 miest za 
Maďarskom, ktorému patrí 47. priečka (medziročne bezo zmeny). Treba pripomenúť, že Slovensko 
patrilo v rokoch 2007 – 2009 medzi vysoko konkurenčné krajiny (30. miesto), čo sa nám za ostatné 
roky nepodarilo udržať.  

Najväčšími výzvami pre rast konkurenčnej schopnosti Slovenska v budúcnosti sa stali: vzdelávacia 
reforma v príprave na transformáciu Priemysel 4.0., nedostatok kvalifikovanej pracovnej sily pre 
firmy, potreba dobudovania fyzickej a digitálnej infraštruktúry, vysoké náklady na vznik a zánik 
podnikania a reforma verejných výdavkov. 

Index konkurencieschopnosti ekonomík, publikovaný už od roku 1989, porovnáva a hodnotí 346 
rozličných kritérií, ktoré sú združené v štyroch základných oblastiach - ekonomický rozvoj, efektivita 
vlády, efektivita podnikov a infraštruktúra. Dve tretiny dát predstavujú „tvrdé“, objektívne údaje, ako 
napríklad štatistiky o každej krajine, a sú pre potreby indexu získané zo správ medzinárodných 
organizácií. Subjektívne hodnotenia zvyšných faktorov v indexe boli získané na základe prieskumu 
u viac než 6200 top manažérov zo všetkých krajín.  

V roku 2018 začal švajčiarsky Inštitút pre rozvoj manažmentu (Institute for Management 
Development) v spolupráci s bratislavskou Nadáciou F. A. Hayeka so zozbieraných dát hodnotiť  
a zostavovať aj tzv. Svetovú ročenku digitálnej konkurencieschopnosti ekonomík (World Digital 
Competitiveness Ranking). V rámci tohto indexu porovnáva digitálnu konkurencieschopnosť 63 
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krajín sveta, vrátane Slovenskej republiky. Index vyjadruje pripravenosť podnikateľského prostredia 
na rozvoj digitálnej ekonomiky, pričom za kvalitné prostredie sa považuje také, ktoré najviac 
napomáha podnikom rozvíjať svoje digitálne kapacity. 

Pri hodnotení ekonomiky WDCR skúma tri faktory: 

• Znalosti - schopnosť porozumieť a naučiť sa nové technológie 
• Technológia - kompetencia rozvíjať nové digitálne inovácie 
• Budúca pripravenosť - pripravenosť na ďalší vývoj 

Prvú priečku v roku 2019 znova obsadili Spojené štáty. Druhú priečku obhájil Singapur a Švédsko 
zotrvalo ako minulý rok na treťom mieste. Do prvej desiatky sa dostalo ešte Dánsko, Švajčiarsko, 
Holandsko, Fínsko, Hongkong, Nórsko a na desiatom mieste Južná Kórea. 

Päť najúspešnejších krajín má spoločné charakteristiky v podobe zamerania sa na tvorbu a transfer 
poznatkov a vedomostí, no každá z nich pristupuje k 
digitálnej konkurencieschopnosti iným spôsobom. Spojené 
štáty a Švédsko sa riadia vyváženým prístupom medzi 
vytváraním poznatkov, vytvorením priaznivého prostredia 
pre rozvoj technológií a pripravenosťou na adopciu 
inovácií vo svojom hospodárstve. Singapur, Dánsko a 
Švajčiarsko uprednostňujú jeden alebo dva faktory. 

Slovenská republika sa v roku 2019 umiestnila na 47. 
mieste spomedzi 63 hodnotených krajín, v medziročnom porovnaní sa zlepšila o 3 miesta. 
V porovnaní s najbližšími susedmi je za Českou republikou (37.), ktorá v roku 2019 stratila titul 
najúspešnejšej krajiny regiónu V4 a pohoršila si o štyri priečky. Prvenstvo v regióne prevzalo Poľsko, 
ktoré je na 33. priečke, pričom sa medziročne zlepšilo o 3 miesta. Slovensko  umiestnilo aj za 
Maďarskom až o 4 miesta, pričom Maďarsko je na 43. priečke, keďže sa zlepšilo o 3 miesta. Z hľadiska 
troch komponentov sa Slovensku darilo najviac v oblasti technológie (44. miesto), nasledovala oblasť 
pripravenosti na budúcnosť (47. miesto) a najhoršie dopadlo v oblasti poznatkov (48. miesto). 

Výsledky boli prezentované formou zverejnenia a distribúcie tlačovej správy dňa 26. 09. 2019. 

2.2.2 Vyhodnotenie prieskumu podnikateľského vzdelávania 

Pre lepšie pochopenie súčasnej situácie v oblasti podnikateľského vzdelávania na Slovensku bol v 
rámci tvorby konceptu obsahu podnikateľského vzdelávania zameraného na rozvoj a budovanie 
individuálneho potenciálu realizovaný prieskum, ktorého cieľom bolo získať podrobnejšie informácie 
a zistiť skutočný stav konkrétnych aspektov podnikateľského vzdelávania na Slovensku z pohľadu 
poskytovateľov (školy) a prijímateľov (žiaci a študenti) a tiež potvrdiť alebo vyvrátiť viaceré 
hypotézy v súvislosti s podnikateľským vzdelávaním, s ktorými verejnosť a dotknuté subjekty pracujú 
na základe vlastných skúseností, resp. všeobecne známych tvrdení. Experti nadácie pracovali na 
vyhodnotení výsledkov uvedeného prieskumu.  

Podnikateľské zručnosti sú v súčasnosti považované za jedny z kľúčových kompetencií potrebných 
nielen pre výkon samotnej podnikateľskej činnosti, ale aj pre každodenný osobný život jednotlivca. 
Vzdelávanie a odborná príprava by mali prispievať k rozvoju podnikateľského myslenia a potrebných 
zručností a k šíreniu povedomia o možnostiach podnikania ako kariérnej voľby.  

Napriek tomu, že na Slovensku je podnikateľské vzdelávanie súčasťou osnov základných aj stredných 
škôl, reálna situácia na trhu práce a skúsenosti zamestnávateľov poukazujú na to, že k rozvoju 
podnikateľských zručností v rámci vzdelávacieho procesu dochádza len v obmedzenej, prípadne 
nepostačujúcej miere. Podnikatelia opakovane deklarujú, že absolventom chýbajú praktické 
skúsenosti a jedným z najväčších problémov je tak aplikácia teoretických poznatkov do praxe. Taktiež 
základné komunikačné zručnosti, samostatnosť, strategické a kritické myslenie, rozhodovacie 
schopnosti či ochotu prijímať zodpovednosť považujú u absolventov za veľmi slabé. 
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V materiáli boli spracované základné výsledky prieskumu v oblasti podnikateľského vzdelávania a 
podpory podnikavosti na školách uskutočneného medzi riaditeľmi škôl, učiteľmi a žiakmi. Výsledky 
prieskumu boli vždy vyhodnotené spolu za celú skupinu respondentov v rámci daného prieskumu, 
ďalej v členení na štátne, súkromné a cirkevné školy, podľa typu školy (základné školy, gymnáziá, 
stredné odborné školy a obchodné akadémie) ako aj samostatne za skupinu škôl, ktoré aplikujú 
cvičnú firmu.  

Väčšina hypotéz v oblasti podnikateľského vzdelávania a rozvoja podnikavosti na školách, ktoré boli 
zadefinované pri tvorbe otázok, bola potvrdená alebo čiastočne potvrdená. Medzi hypotézy, ktoré sa 
na základe výsledkov prieskumu nepotvrdili patria najmä hypotézy predpokladajúce absenciu 
niektorých inovatívnych metód počas výučby na hodinách (napríklad identifikácia a analýza problému 
s návrhom riešenia, prezentácia vypracovaných úloh pred triedou, diskusia o relevantnosti použitých 
zdrojov). Vyvrátené boli aj predpoklady, že pedagógovia nekladú dôraz na individuálne potreby 
žiakov a že spätnú väzbu na vypracované úlohy dostávajú žiaci zvyčajne len vo forme známky. S 
niektorými tvrdeniami pritom súhlasili viac učitelia ako samotní žiaci a študenti a názor týchto dvoch 
skupín respondentov na tú istú vec sa vo viacerých prípadoch líšil. 

2.2.3 Analýza verejných výdavkov a daňového a príspevkového zaťaženia v SR so 
stanovením Dňa daňovej slobody 2019 

Už od roku 1999 vyhlasujú každoročne Nadácia F. A. Hayeka v spolupráci so  Združením daňových 
poplatníkov Slovenska tzv. Deň daňovej slobody. Deň daňovej slobody je jednoduchým, 
zrozumiteľným a ľahko pochopiteľným spôsobom, ako všetkým slovenským občanom – daňovým 
poplatníkom – priblížiť hospodárenie vlády. Zároveň im poskytuje informáciu o tom, aká je skutočná 
výška ich celkového daňového a odvodového zaťaženia. Deň daňovej slobody je obrazne povedané 
dňom, do ktorého priemerný občan odovzdá celý svoj zárobok štátu na daniach a ďalších povinných 
platbách, zatiaľ čo od nasledujúceho dňa si celý svoj zárobok ponecháva. 

Deň daňovej slobody, ktorý vyjadruje celkovú mieru prerozdeľovania príjmov v slovenskej 
ekonomike, pripadol podľa analýzy Združenia daňových poplatníkov Slovenska a Nadácie F. A. Hayeka 
v roku 2019 na 27. mája.  

V roku 2019 pracovali občania pre štát 146 dní, čo je o 2 dni viac oproti predchádzajúcemu roku. 
Miera štátneho prerozdeľovania v slovenskej ekonomike sa oproti predošlému roku mierne zvýšila. 

Podľa analýzy predstavovala odhadovaná miera prerozdeľovania za rok 2019 v slovenskej ekonomike 
39,91 % hrubého domáceho produktu. Inými slovami to znamená, že z každého eura vytvoreného v 
našej ekonomike štát v roku 2019 prerozdelil takmer 40 centov.  

Pod miernym posunom Dňa daňovej slobody 2019 v neprospech daňovníkov sa podpísali najmä tri 
faktory: 

1. Verejné výdavky rástli rýchlejšie 
než ekonomika SR. Vláda pri 
zostavovaní rozpočtu vychádzala z 
prognózy rastu ekonomiky na úrovni 
4,5 %. Realitou roka 2019 však bolo 
spomaľovanie rastu. Odhady 
Európskej komisie uvádzali rast na 
úrovni 3,8 % a NBS dokonca 3,5 %. 
Výsledkom bola relatívne vyššia 
miera prerozdeľovania v ekonomike 
ako vlani.  

2. Samosprávy sa nevedeli zmestiť 
do rozpočtov. Mestá a obce každoročne vykazujú vyššie výdavky, než očakáva Ministerstvo financií. 
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Za posledných 5 rokov prekračovali rozpočtované výdavky v priemere až o 8,9 %. Nakoľko ide o 
faktor, ktorý zvyšuje mieru prerozdeľovania v ekonomike, v roku 2019 bol započítaný do rizík pri 
výpočte Dňa daňovej slobody.  

3. Silný trh práce znamenal dobré správy pre dôchodky. Slovensko dosahovalo v roku 2019 
historicky najnižšiu nezamestnanosť. Niekoľko rokov po sebe tiež zaznamenalo významný nárast 
miezd. Viac pracujúcich tak platilo vyššie odvody. Pre štát to znamená, že z daní potrebuje vynakladať 
menej peňazí na krytie deficitu v dôchodkovom poistení. Pre rok 2019 to bol veľmi pozitívny vplyv. 
Zároveň je však nutné zdôrazniť, že bol iba dočasný a v prípade vypuknutia krízy predstavuje o 
významné riziko. Akonáhle sa nezamestnanosť zvýši a mzdy prestanú rásť, štátu opäť vzniknú 
stámiliónové výdavky.  

Výsledky analýzy verejných výdavkov a daňového a príspevkového zaťaženia v SR so stanovením Dňa 
daňovej slobody 2018 boli prezentované na tlačovej konferencii dňa 27. 5. 2019 a formou distribúcie 
tlačovej správy. Vyhlásenie Dňa daňovej slobody sa stretol s veľkým záujmom médií, odbornej aj 
laickej verejnosti, čo sa prejavilo v mediálnom pokrytí a následných mediálnych výstupoch. 

2.2.4 Index Inteligentných miest  2019 

Výskumné centrum Svetového konkurenčného centra IMD, v spolupráci so Singapurskou univerzitou 
technológie a dizajnu (SUTD) predstavilo v októbri 2019 prvé vydanie tzv. Indexu inteligentných 
miest 2019 (SCI 2019), ktorý zoraďuje 102 miest z celého sveta. Slovenským partnerom zverejnenia 
indexu bola nadácia. Toto nové a jedinečné celosvetové hodnotenie mestského prostredia so 
„zameraním na občanov“ odhaľuje nevyhnutnosť zosúladenia politiky so životom a potrebami 
bežných občanov. 

Ako jediný globálny index svojho druhu sa Smart City Index zameriava na hodnotenie toho, ako 
občania vnímajú rozsah a dosah úsilia miest, aby boli „inteligentné“ a aby dosiahli rovnováhu 
ekonomických a technologických aspektov rozvoja s ľudskými aspektmi, dôležitými pre život 
vlastných občanov. 

Ako prvých sa v rebríčku najinteligentnejších miest umiestnilo týchto 10: Singapur (1.), Zürich (2.), 
Oslo (3.), Ženeva (4.), Kodaň (5.), Auckland (6. miesto), Taipei (7. miesto), Helsinki (8. miesto), Bilbao 
(9.) a Düsseldorf (10.). 

Bratislava sa umiestnila na 84. mieste s negatívnym hodnotením zo strany občanov vo viacerých 
kľúčových oblastiach. Z piatich hodnotených oblastí: 1: Zdravie a bezpečnosť, 2. Mobilita, 3. Aktivity, 
4. Príležitosti (pracovné a vzdelávacie), a 5. Správa mesta, Bratislava nemala výrazne negatívne 
hodnotenie iba v dvoch z týchto oblastí: v Príležitostiach, najmä v oblasti dostupnosti dobrých škôl a 
tvorby pracovných miest a v oblasti Zdravia a bezpečnosti, z hľadiska pocitu bezpečnosti na verejných 
priestranstvách a kvalite ovzdušia. No aj v týchto oblastiach Bratislava trpí napríklad nízkou kvalitou 
zdravotných zariadení, čistoty mesta v najchudobnejších častiach alebo prijímania menšín a 
cudzincov v meste. Čo sa dalo očakávať, Bratislava mala najhoršie vnímanie v oblasti Dopravy v 
kontexte problému dopravných zápch a nekvalitnej verejnej dopravy a v oblasti Aktivít z hľadiska 
nedostatočného počtu zelených priestranstiev. 

Pre porovnanie Viedeň sa umiestnila celkovo na 17. mieste, Praha na 19. , Varšava 61. , Krakov na 69.  
a dokonca aj Budapešť tesne pred Bratislavou na 83. mieste. Tesne za Bratislavou skončila Bukurešť 
na 85. mieste a Sofia na 89. Praha dominuje najmä v oblasti pracovných a vzdelávacích príležitostí pre 
svojich obyvateľov. Jediné jej slabiny sú v oblasti dopravnej situácie, nedostatku zelených 
priestranstiev a korupcie v rámci mesta. Na spodku rebríčka sa ocitli Nairobi (100.), Rabat (101.) a 
Lagos (102.). Z európskych miest dopadli najhoršie Sofia (89.), Kyjev (92.) a Atény (95.). 

Neexistuje žiadna univerzálna stratégia, ktorá by garantovala ako sa stať inteligentným mestom, hoci 
všetky tri vedúce mestá dosahujú vysoké skóre v oblasti štruktúry (t.j. spôsobu, akým sú služby 
dostupné občanom), zatiaľ čo ich skóre sa líši pre oblasti technológie, ktorá hodnotí ich skutočný 
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vplyv na každodenný život občanov. Napríklad Singapur má dobré výsledky v oblasti bezpečnosti, 
monitorovania kvality ovzdušia a dopravného preťaženia, zatiaľ čo Zürich je v popredí pre kvalitnú 
verejnú dopravu a prístup k lekárskym a kultúrnym službám. Občania Osla oceňujú kvalitu riešení 
obehového hospodárstva, online hlasovanie a mobilitu zameranú na bicykle. 

Medzi prekážky rastu „inteligentných miest“ patrí priepasť medzi prioritami samosprávnych orgánov 
a prioritami ich občanov. Obyvateľstvo, ktorému údajne slúžia, zostáva vo veľkej miere ignorované. V 
mnohých prípadoch sú progresívne online služby pre občanov teoreticky dostupné, ale príliš 
ťažkopádne alebo nedostatočne inzerované na to, aby uspokojili kritické množstvo používateľov. Zdá 
sa, že vo väčšine prípadov boli tieto služby iniciované „zhora nadol“ a nie na základe potrieb občanov 

Výsledky indexu boli prezentované formou tlačovej správy dňa 03. 10. 2019 a individuálnymi 
mediálnymi vystúpeniami expertov. 

2.2.5 Štúdia "Porovnanie systémov celoživotného vzdelávania 

Celoživotné vzdelávanie naberá v kontexte technologického pokroku, ale aj rastúcej saturácie 
pracovného trhu na význame. Z dôvodu nástupu inovácií a očakávania nástupu ďalšej vlny 
priemyselnej revolúcie v podobe automatizácie nie je pre ekonomicky produktívneho jedinca naďalej 
postačujúce získať vzdelanie iba v podobe formálneho štúdia. Pre lepšie uplatnenie sa na trhu práce a 
následné kariérne napredovanie je nevyhnutné sledovať nové trendy a vzdelávať sa prostredníctvom 
kontinuálneho vzdelávania. To tiež pomáha zvyšovať konkurencieschopnosť zamestnávateľov, 
ktorým v poslednom období chýba kvalifikovaná pracovná sila.  

Analytici nadácie pracovali koncom roka 2019 na vypracovaní štúdie systémov celoživotného 
vzdelávania, ktorá sa stala súčasťou širšieho analytického materiálu o reforme vzdelávacieho 
systému. 

Celoživotné vzdelávanie je kontinuálne vzdelávanie zamerané na rozvoj zručnosti a vedomostí od 
mladosti cez celé trvanie produktívneho veku. Patrí do neho predškolské, školské (teda formálne), 
ale aj neformálne vzdelávanie. Neformálne vzdelávanie uskutočňujú inštitúcie ďalšieho vzdelávania. 
Má nadväzovať na školské vzdelávanie a umožniť získanie čiastočnej alebo úplnej kvalifikácie.  

Závery a odporúčania štúdie: 

 V porovnaní s inými krajinami Slovensko zaostáva v účasti ľudí na neformálnom vzdelávaní, hlavne 
v oblasti učňovskej kvalifikácie a vzdelávania dospelých. Výsledkom je nesúlad medzi odborným 
zameraním absolventov formálneho vzdelávania, ktoré spôsobilo prekvalifikovanosť pracovnej sily v 
odboroch bez praktického uplatnenia.  

Systém celoživotného vzdelávania je potrebné prepojiť s potrebami trhu práce. Odporúča sa 
koordinovať aktivity vzdelávacích inštitúcií so zástupcami zamestnávateľov pri tvorbe jednotlivých 
osnov vzdelávacích programov, aby sa tieto kurzy prispôsobovali potrebám trhu práce. Na zvýšenie 
záujmu o neformálne vzdelávanie sa odporúča začleniť do jeho procesov novodobé technológie.  

Dôraz nového nastavenia neformálneho vzdelávania by mal byť v jeho flexibilite a schopnosti reakcie 
na nové výzvy. Okrem potreby zadefinovania hlavných oblastí potrieb zo strany zamestnávateľských 
organizácií je potrebné reflektovať najnovšie technologické trendy a inovácie podporujúce 
konkurencieschopnosť Slovenska.  

Dobré príklady z praxe iných európskych krajín ukazujú ako celoživotné vzdelávanie orientované na 
odborné vzdelávanie a prípravu pomáha obsadiť neobsadené pozície, ktoré nemal na pracovnom 
trhu kto naplniť. Pomáha to firmám rásť a rozvíjať sa aj v dobe, kedy je o pracovnú silu s 
požadovanými znalosťami a zručnosťami núdza. Takisto dokladuje, že rekvalifikácia, či odborné 
vzdelávanie a uznávanie zručností pomohlo do spoločnosti zaradiť veľkú časť sociálne vyčlenených 
skupín, či migrantov z tretích krajín.  

Práca s odborovým zameraním by mala byť preto súčasťou každého kariérneho manažmentu krajiny.  
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2.3 Publikačná činnosť 

Nadácia F. A. Hayeka sa zameriava na šírenie myšlienok a diela F. A. Hayeka a iných liberálnych 
mysliteľov.  Vďaka nadácii sa dostal  slovenskému čitateľovi do rúk historicky prvý slovenský preklad 
slávnej eseje F. A. Hayeka “Intelektuáli a socializmus”, v roku 2001 vydala vo vlastnej réžii slovenský 
preklad najznámejšej publikácie F. A. Hayeka „Cesta do nevoľníctva“, pričom momentálne je k 
dispozícii už tretie vydanie tohto diela.  V knižnici Nadácie sa nachádza množstvo originálnych a 
preložených diel známych autorov a nadácia vydala aj viaceré vlastné publikácie. 

Predstavitelia Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú množstvo odborných a popularizačných 
článkov, týkajúcich sa aktuálnych problémov slovenskej i medzinárodnej ekonomiky. Nadácia 
prezentuje svoj odborný potenciál prostredníctvom aktívnej spolupráce s významnými slovenskými 
mienkotvornými denníkmi a týždenníkmi, okrem toho pravidelne spolupracuje i s redaktormi 
hlavných spravodajských a publicistických relácií v celoštátnych i médiách, prevádzkuje vlastnú 
internetovú a facebookovú stránku. 

2.3.1  Medzinárodná sieť „4liberty.eu network“ 

Už niekoľko rokov je nadácia členom a aktívnou súčasťou medzinárodnej siete neziskových 
organizácií, združených pod názvom „4liberty.eu network“, ktorá vznikla a funguje s podporou 
nemeckej nadácie Friedrich Naumann Stiftung für die 
Freiheit. Sieť 4liberty.eu spája 15 inštitúcií, nezávislých 
think - tankov z krajín strednej a východnej Európy, 
ktorých spoločným cieľom je šíriť myšlienky liberalizmu 
a prispievať k ich propagácii, predovšetkým v tzv. 
postkomunistických krajinách ako Poľsko, Maďarsko, 
Slovensko, Česko, Slovinsko, Bulharsko, Estónsko 
Lotyšsko, Ukrajina a Gruzínsko. Spolu vyvíjajú 
maximálne úsilie, aby liberálny pohľad a perspektívu 
urobili dostupnejšiu nielen v Európe, ale i vo svete.  

4liberty.eu realizuje spoločné cezhraničné aktivity, organizuje pravidelné stretnutia jednotlivých 
členských think-tankov, spravuje vlastnú webovú stránku v anglickom jazyku a prispieva aj finančnou 
podporou na aktivity svojich členov.  

4liberty.eu portál je platformou expertov a intelektuálov z krajín východnej a strednej Európy s 
liberálnym povedomím pre zdieľanie ich myšlienok a názorov. Pravidelne tu publikujú články, 
komentáre, analýzy a postrehy odrážajúce aktuálne politické, ekonomické, sociálne a kultúrne dianie. 
Vďaka spolupráci autorov z rôznych krajín má portál ambíciu byť najširším a najobjektívnejším 
zdrojom informácií o regionálnych témach v liberálnom kontexte a poskytnúť platformu pre liberálnu 
diskusiu a vzájomnú výmenu myšlienok. 

Network vydáva od roku 2014 vlastnú revue na pravidelnej báze (2 x ročne, vždy v apríli a októbri), 
pričom každá revue ma svoje tematické zameranie a obsahuje cca 10 článkov, analýz, štúdií od 
jednotlivých členských organizácií. Expert a analytici nadácie sú pravidelnými prispievateľmi do 
revue. V roku 2019 boli vydané nasledovné revue:  

1. (Not So) Smart Regulation – apríl 2019   
2. Transformative Transformation? 30 Years of Change in CEE  – september 2019 

Nadácia bola aj v roku 2019 aktívnym spolupracovníkom, účastníkom a prispievateľom v rámci tohto 
medzinárodného zoskupenia. 
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2.3.2 Vydanie knihy E. Butlera: Hayek a jeho prínos k politickému a 
ekonomickému mysleniu dneška 

Na jeseň  v roku 2019 pristúpila nadácia k realizácii II. vydania knihy Eamona Butlera: Hayek a jeho 
prínos k politickému a ekonomickému mysleniu dneška v slovenskom preklade.  

Dr. Eamon Butler je spoluzakladateľom a riaditeľom prestížneho 
Adam Smith Institute, má za sebou bohatú publikačnú činnosť, je 
svetovo uznávaným prednášajúcim na témy privatizácie, reformy 
sociálneho štátu či liberálneho ekonomického myslenia a členom 
prestížnej Mont Pélerinskej spoločnosti, ktorej zakladateľom bol 
práve F. A. Hayek. 

Kniha dostala nový dizajn, predslov k aktuálnemu vydaniu napísal 
sám autor. Okrem iného sa o knihe vyjadril: “Zo všetkého, čo som 
kedy napísal, mi nič neprinieslo väčšie uspokojenie ako táto kniha. 
Aj mne samému pomohla uchopiť úžasné myšlienky tohto muža, 
ktorého som poznal ako jedného z najvýznamnejších klasických 
liberálov v histórii. Umožnila mi vzdať hold niekomu, koho som 
osobne poznal ako človeka múdreho, láskavého a nadmieru 
pokorného k vedeckému poznaniu. A bol som vždy poctený tým, že 

bezpočetné množstvo mladých mysliteľov i aktivistov mi poďakovalo za zrozumiteľné predstavenie 
myšlienok tohto veľkého muža. A veľkým mužom on skutočne bol.“ 

Nič nevystihuje lepšie charakteristiku tejto knihy a dôvody, pre ktoré sa nadácia rozhodla knihu vydať 
aj bezplatne distribuovať záujemcom o Hayekovo dielo. 

Kniha vyšla v novembri 2019 v 800 ks náklade.  
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3. Financovanie nadácie 

Prehľad o daroch a príspevkoch poskytnutých nadácii v roku 2019 
 

POSKYTOVATEĽ AKCIA SUMA V € 

Grantová zmluva – ZPR Analytická štúdia 
k podnikateľskému vzdelávaniu 

1.000,00 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie – 
Friedrich Naumann Stiftung 

120. výročie narodenia F. A. 
Hayeka 

2.000,00 

Daňové asignácie, použité počas roka 
2019 

Aktivity nadácie – v zmysle 
nadačnej listiny 

5.698,59 

DARY A PRÍSPEVKY SPOLU  8.698,59  

 

Prehľad príjmov (výnosov) podľa zdrojov a ich pôvodu v roku 2019 
 

ZDROJ PRÍJMOV SUMA V € 

Vlastná činnosť - tržby za vlastné výrobky (publikácie) -  
nezdaňovaná 

773,40 

Vlastná činnosť nezdaňovaná – tržby z predaja služieb - 
nezdaňovaná 

9.355,17 

Vlastná činnosť zdaňovaná  0,00 

Granty, finančné dary a príspevky 8.698,59 

Úroky na účtoch, kurzové zisky 0,00 

Zmena stavu zásob - publikácií na sklade - 211,57 

VÝNOSY SPOLU  18.615,59  

 
Príjmy (výnosy) -  celkom: 18.615,59 € 
 

Prehľad o fyzických a právnických osobách, ktorým nadácia poskytla v roku 2019 
prostriedky na verejnoprospešný účel v zmysle nadačnej listiny 
 
Zoznam fyzických a právnických osôb, ktorým nadácia poskytla prostriedky v rámci plnenia 
verejnoprospešného účelu nadácie, na ktorý bola založená tvorí prílohu č. 5 výročnej správy. 
 

Prehľad výdavkov (nákladov) na správu nadácie v roku 2019 v členení podľa § 28 ods. 2 a 3 
zákona č. 34/2002 o nadáciách  
 

DRUH VÝDAVKOV NA SPRÁVU SUMA v € 

Odmena za výkon správcu  0,00 

Propagácia verejnoprospešného účelu nadácie 0,00 

Prevádzka – materiál, kanc. potreby 18,53 

Prevádzka - nákup drobného HIM 269,00  

Prevádzka – ostatné  služby  1669,17 

Prevádzka – nájomné 826,40 

Prevádzka - cestovné 0,00 

Prevádzka – reprezentačné  315,05 

Mzdové náklady  2.700,00 

SP a ZP ku mzdám 950,40 
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Kolky, ostané poplatky, kurzové straty 9,86 

Ostatné finančné náklady 91,85 

Daň z úrokov zrážková, daň z príjmu 0,00 

NÁKLADY NA SPRÁVU  SPOLU 6.850,26 

 
 

Prehľad celkových výdavkov (nákladov) nadácie v roku 2019 v členení na výdavky podľa 
jednotlivých druhov činnosti nadácie (osobitne výška výdavkov na správu nadácie)  

 

DRUH ČINNOSTI NADÁCIE SUMA v € 

1. Projekt „120. Výročie narodenia F.A.Hayeka“ 5155,84 

2. Portál „samospravaonline.sk“, jeho prevádzka 225,55 

3. Network 4liberty.eu, príspevky do 4liberty review 1093,73 

4. Svetová ročenka konkurencieschopnosti - WCY 22,69 

5. Vyhodnotenie prieskumu podnikateľského vzdelávania 3800,00 

6. Deň daňovej slobody  213,99 

7. Analýza právnych predpisov zamestnávania 2023,45 

8. Seminár „Liberálne hodnoty v lokálnych podmienkach“ 1760,00 

9. Indexy – Index inteligentných  miest a Index Digitálnej Konk....       0,00 

10. Projekt „Finančné zdroje EÚ a ich ochrana v podmienkach.....“ 2,80 

11. Štúdia „Porovnanie systémov celoživotného vzdelávania“ 2933,05 

15. Publikácie nadácie 110,90 

Poskytnuté príspevky z podielu zaplatenej dane  1552,96 

Náklady na správu nadácie  6.850,26 

NÁKLADY SPOLU 25.745,22  

 

Výdavky (náklady) -  celkom:  25.745,22 € 
 

Prehľad o činnosti nadačných fondov spolu s prehľadom o prostriedkoch nadačných 
fondov v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 o nadáciách 

Nadácia F. A. Hayeka nemá vytvorený nadačný fond v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 o nadáciách 
a o zmene Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov a nemá teda ani žiadne prostriedky 
nadačných fondov. 
 

Ročná účtovná závierka  

Od 1. 1. 2000 účtuje Nadácia v sústave podvojného účtovníctva - výkaz Účtovná závierka neziskovej 
účtovnej jednotky v sústave podvojného účtovníctva Úč NUJ. Účtovná závierka tvorí prílohu č. 1 
výročnej správy. 
 

Zmeny v nadačnej listine a v zložení orgánov nadácie 

V hodnotenom období, t .j. v priebehu roka 2019 došlo k zlúčeniu nadácie s inou nadáciou – Nadácia 
Liberálna spoločnosť, pričom Nadácia F. A. Hayeka sa stala nástupníckou inštitúciou oboch zlúčených 
subjektov. V dôsledku toho došlo k zlúčeniu základných imaní, čím sa základné imanie nástupníckej 
nadácie zvýšilo na 13.276,80 Eur, čo sa odrazilo aj v zmene nadačnej listiny formou dodatku č. 003. 
Zlúčenie oboch nadácií a zvýšenie ZI schválila správna rada nadácie na svojom zasadnutí dňa 
14.05.2019 – zápisnica zo zasadnutia SR tvorí prílohu č. 3 výročnej správy. 
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V hodnotenom období nastali nasledovné zmeny v zložení orgánov nadácie: 

- Správna rada na svojom zasadnutí dňa 25. 11. 2019 opätovne zvolila do funkcie správcu 
nadácie RNDr. Ivonu Holzerovú na ďalšie funkčné obdobie s platnosťou od 01. 12. 2019  

- Správna rada zvolila nové zloženie Správnej rady nadácie:  Ing. Matúš Pošvanc – predseda, 
Mgr. Martin Menšík a Ing. Ivan Švejna - členovia na ďalšie funkčné obdobie s platnosťou od 
01. 12. 2019  

- Správna rada zvolila nové zloženie Dozornej rady nadácie: Ing. Zdenka Uhlárová, Ing. Ján 
Lacko a Alexandra Dziubanová na ďalšie funkčné obdobie s platnosťou od 01. 12. 2019 

Zápisnica zo zasadnutia SR dňa 25. 11. 2019 tvorí prílohu č. 4 výročnej správy. 

 

Prílohy výročnej správy 

Zoznam príloh výročnej správy Nadácie F. A. Hayeka za rok 2019: 
 
- Príloha č. 1: Ročná účtovná závierka neziskovej účtovnej jednotky v sústave podvojného 

účtovníctva Úč NUJ  - kópia závierky 
 

- Príloha č. 2: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 04. 01. 2019 – kópia zápisnice – 
schválenie výdavkov na správu nadácie pre rok 2019 
 

- Príloha č. 3:  Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 14. 05. 2019 – kópia zápisnice – 
schválenie zlúčenia nadácií a zvýšenie ZI 

 
- Príloha č. 4: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 25. 11. 2019 – kópia zápisnice – 

schválenie orgánov nadácie  
 
- Príloha č. 5:  Prehľad fyzických a právnických osôb, ktorým nadácia poskytla prostriedky na 

verejnoprospešný účel 
 
 
 
Vypracovaná v Bratislave, dňa 26.05.2020 
 

 
 
 
 
 

 
------------------------------------------------- 
RNDr. Ivona Holzerová, správca nadácie 


